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Вступ. Аналіз статистичних даних свідчить, що регіони України характеризуються наявніс-
тю великих обсягів інвестиційних ресурсів, однак інфраструктура інвестиційного комплексу діє не 
дуже ефективною через високий рівень ризику, відсутність сприятливих умов для інвестування. 

Огляд останніх джерел досліджень і публікацій. Хоча питанням підвищення інвести-
ційної активності в регіонах присвячено багато робіт вітчизняних і зарубіжних учених, таких 
як О.І. Дацій, М.Х. Корецький, Р. Іохімсен, Ю.В. Орловська, А.А. Пересада нерозв’язаними 
залишаються проблеми підвищення ефективності інфраструктури інвестиційної діяльності в 
регіонах. З урахуванням нагальних питань, пов’язаних з обмеженістю ресурсів у ринковій 
економіці, актуальним є розвиток інфраструктури інвестиційного комплексу регіону, яка 
створює умови для підвищення ефективності використання наявних ресурсів.  

Постановка завдання. З урахуванням вищезазначеного метою статті є оцінка стану ін-
фраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності в регіонах України. Результати оці-
нювання в майбутньому стануть підґрунтям для ефективної реалізації заходів щодо поліп-
шення рівня інфраструктурного забезпечення регіонів. 

Основний матеріал і результати. Учасників інфраструктури інвестиційної діяльності 
розподілено на групи: виробнича, інституційна, інноваційна, інформаційна та фінансова – залежно 
від характеру їх участі в інвестиційному процесі. У межах кожної з груп виділяють основних уча-
сників (безпосередньо беруть участь в інвестиційному процесі) та допоміжних (забезпечують 
існування і розвиток основних учасників) [1, с. 140]. Отже, подальше їх дослідження  
здійснювалося з вищезазначеної позиції. Оцінка діяльності основних учасників інфраструкту-
ри інвестиційного комплексу показує, що діяльність учасників виробничої інфраструктури 
має тенденцію до зростання у період до 2008 року, у 2009 році відбулося зниження активності 
учасників цієї групи внаслідок світової рецесії. Надалі спостерігаємо подальшу тенденцію до 
зростання їх діяльності, майже всі регіони у 2011 році досягли докризового рівня, що свідчить 
про активний розвиток цього виду інфраструктури. Збільшується обсяг виконаних будівель-
них робіт: лідерами за цим показником у 2011 році були Дніпропетровська, Донецька, Київсь-
ка, Львівська, Одеська, Полтавська, Сумська, Харківська області та м. Київ. Кількість будіве-
льних організацій поступово збільшується по всіх регіонах, що засвідчує про розвиток еконо-
міки, оскільки збільшується потреба в нових об’єктах будівництва. Участь держави у забезпе-
ченні інвестиційної діяльності також зростає, про що свідчить підвищення рівня фінансування 
пріоритетних програм і проектів, збільшення капітальних видатків. Автономна Республіка 
Крим, Вінницька, Донецька, Івано-Франківська, Львівська, Полтавська, Рівненська, Херсонсь-
ка та Хмельницька області отримують найбільший рівень державних коштів на розвиток вироб-
ничої інфраструктури, що пов’язано з її низьким рівнем розвитку й необхідністю підтримки. 

Діяльність інституційної інфраструктури пов’язана із забезпеченням умов інвестування 
в регіоні [2, с. 40]. Ці функції виконують агенції розвитку бізнесу та залучення інвестицій у 
регіон. Вищезазначені організації сприяють активізації інвестиційної діяльності в регіонах 
шляхом розроблення програм з інвестицій і розвитку разом з регіональними органами вико-
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навчої влади, запровадження стимулів для інвесторів, визначення позитивного світового дос-
віду щодо розвитку інвестиційної діяльності, формування бази інвестиційних проектів. До 
учасників інституційної інфраструктури відносять ще й консалтингові організації – вони за-
безпечують консультаційну підтримку та надання спеціалізованих послуг у процесі реалізації 
інвестицій. Їх кількість і обсяг наданих послуг протягом досліджувального періоду зросли 
значним чином, що свідчить про потребу в їх послугах. За період з 2002 до 2011 року їх кіль-
кість була максимальною у м. Києві й Донецькій області у 2011 році – 54189 од., 14925 од. 
відповідно, мінімальною у Кіровоградській області – 845 од., обсяг наданих послуг відповідно 
максимальним був у м. Києві та Донецькій області – 150478,2 млн. грн., 1245 млн. грн. відпо-
відно, мінімальним у Кіровоградській області – 476,606 млн. грн. [3].  

Учасники інноваційної інфраструктури забезпечують умови для впровадження науково-
технічного прогресу та представлені науково-дослідними, проектними організаціями, держав-
ними агенціями з інноваційного розвитку, вітчизняними і зарубіжними інноваційними фондами. 
Кількість науково-дослідних організацій у регіоні за досліджуваний період постійно зменшуєть-
ся, а обсяг наданих послуг, навпаки, збільшується. Така ситуація свідчить про підвищення  
ефективності роботи цих організацій. Але слід зауважити, що зменшення кількості організацій і 
працівників наукової сфери є результатом зменшення обсягів фінансування цієї сфери економі-
ки. Така ситуація спостерігається в усіх регіонах, крім Івано-Франківської, Кіровоградської, 
Херсонської та Чернівецької областей, де кількість науково-дослідних організацій є змінною, 
але обсяг виконаних робіт постійно зростає, тому продуктивність у розрахунку на кожну органі-
зацію в цілому підвищується. При цьому слід зазначити, що кількість наукових організацій  
найбільшою є у Харківській області, де коливається від 242 од. у 2002 році до 189 у 2011 році. 
При цьому середня чисельність цих підприємств за регіонами складає 20 од. [3]. 

Кількість вітчизняних і зарубіжних інноваційних фондів протягом досліджуваного пері-
оду в регіонах незначна – зареєстровано 1 або 2 фонди. Це стримує розвиток інвестиційних 
процесів, оскільки одним з найперспективніших напрямів залучення капіталу є створення ін-
вестиційних венчурних компаній і фондів.  

З метою активізації та сприяння розвитку інвестицій у регіонах були створені агентства 
інноваційного розвитку, до цього з боку держави їх функції виконували облдержадміністрації. 
За регіонами була створена мережа регіональних центрів інноваційного розвитку. Після ство-
рення центрів у 2007 році спостерігається значне збільшення обсягу реалізованих проектів за 
регіонами, що показує ефективність їх діяльності. Найбільшу кількість реалізованих проектів 
під егідою агентств було реалізовано у Київській, Дніпропетровській, Донецькій областях та 
Автономній Республіці Крим. Слід зазначити, що у період з 2008 до 2011 року обсяг реалізо-
ваних проектів є змінним, що пояснюється дією фінансової кризи, коли фінансування та реалі-
зація майже всіх проектів було припинено. 

Серед джерел фінансування інноваційної діяльності, крім власних коштів підприємств та 
організацій, превалюють кошти, залучені за рахунок інших джерел, і кошти іноземних інвесторів, 
незначну частину складають державні. Така ситуація характеризує майже всі області, крім Доне-
цької, де, навпаки, більшу частину інвестування інноваційної діяльності, за винятком власних 
джерел, складають кошти державного бюджету та інші джерела фінансування. При цьому слід 
зазначити, що після створення центрів інноваційного розвитку у 2007 році обсяги інвестицій як 
зовнішніх, так і внутрішніх за регіонами значно зросли. Але після рецесії 2008 року інвестування 
майже припинилося або відсутнє в таких областях, як Вінницька, Луганська, Кіровоградська,  
Полтавська, Рівненська, Сумська, Херсонська та Чернівецька. Це пов’язано з низьким рівнем  
розвитку цих регіонів і, як наслідок, існуванням великого рівня ризиків. Отже, інвестиції надходи-
ли до проектів, які розпочали реалізацію до цього періоду або до нових проектів, незначних за  
обсягом. Найбільше інвестицій у розвиток інноваційної діяльності спрямовувалося в Автономній  
Республіці Крим, Донецькій, Дніпропетровській, Івано-Франківській та Хмельницькій областях.  

Вищезазначене свідчить, що створення агенції позитивним чином вплинуло на розвиток 
інноваційної діяльності регіонів, поступово підвищуються інтереси та мотиви інвесторів і під-
приємців у впровадженні наукової складової. Це свідчить про правильність обраного напряму 
діяльності. Незважаючи на зростаючі обсяги інвестування, скорочується кількість наукових 
організацій у регіоні, що може призвести до втрати власних наукових кадрів. Для  
попередження цієї ситуації необхідне збільшення стимулів для підтримки вітчизняної науки. 
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Учасники інформаційної інфраструктури забезпечують умови для співпраці учасників  
інвестиційного процесу. Виходячи із цього, інформаційна інфраструктура представлена діяльні-
стю регіональних підприємств та організацій, головними серед яких є спеціалізовані виставкові 
центри, торговельно-промислові палати та регіональні інвестиційні фонди [4]. Сприяють  
реалізації виставкової діяльності також управління регіонального розвитку, залучення інвести-
цій і зовнішньоекономічних відносин при облдержадміністраціях, до функцій котрих входить 
координація планів перспективних виставок та залучення підприємств до участі в них [5,с. 34].  

Наступний учасник інформаційної інфраструктури – регіональні інвестиційні фонди. 
Найбільш великі з них створені у Дніпропетровській області – Криворізька агенція регіональ-
ного розвитку, у Запорізькій області – Запорізький регіональний центр інвестиційного розвит-
ку, у Херсонській області – Регіональна рада підприємців та у Чернівецькій області – Буко-
винська агенція регіонального розвитку [6]. У цілому, дослідження кількості проведених ви-
ставок, ярмарок, форумів протягом 2002 – 2011 років показує збільшення, що відповідає стра-
тегії підвищення інформаційної відкритості, сприяє укріпленню іміджевих характеристик ре-
гіонів і таким чином активізації інвестиційної діяльності. 

Фінансова інфраструктура регіону забезпечує створення достатніх обсягів інвестування. 
До її складу входять банки, міжнародні інвестори, населення, держава, підприємці, регіональ-
ні й місцеві органи влади [7, с. 79; 8, с. 32]. Аналіз складових фінансової інфраструктури пока-
зує, що до 2008 року економіка регіонів активно розвивалася, як наслідок, обсяги залучених 
інвестицій постійно збільшувалися, але після фінансової кризи інвестиційна активність дещо 
знизилася. У 2011 році обсяги залучених інвестицій майже за всіма учасниками дорівнюють 
або перевищують рівень 2008 року, що свідчить про відновлення активного процесу інвесту-
вання. Найбільшими інвесторами є суб’єкти господарювання для власних потреб, на другому 
місці – банки, на третьому – держава, на четвертому – місцеві та регіональні органи влади, на 
п’ятому – населення, на останньому – міжнародні інвестори. Така ситуація свідчить про низь-
ку зацікавленість іноземних інвесторів і несприятливі умови інвестування, тому слід приділя-
ти більше уваги цій проблемі. Одним зі шляхів її розв’язання сьогодні є підписання регіональ-
ними облдержадміністраціями постійно діючих угод про співробітництво з іншими регіонами 
України з метою економічного розвитку та підвищення рівня інвестиційної активності.  

Таким чином, проведений аналіз свідчить, що забезпечити пропорційний розвиток еко-
номіки регіонів можна за рахунок активізації інвестиційної діяльності та підвищення ефекти-
вності її використання на основі створення дієвого інфраструктурного забезпечення.  

Результати оцінювання наявного рівня інфраструктурного забезпечення інвестиційної 
діяльності (ІЗід) в регіонах України наведено в табл. 1. 

 
Таблиця 1. Групування регіонів України за рівнем інфраструктурного забезпечен-

ня інвестиційної діяльності 
 

Група Області ІЗід Оцінка та її характеристика 

1 2 3 4 

1 

Харківська     44,05 «Відмінно» – рівень інфраструктурного  
забезпечення інвестиційної діяльності  

найвищий, від нього найбільшою мірою  
залежать результати інвестиційної діяльності 

Донецька     43,5 

Київська     42,72 

Одеська     40,57 

2 

м. Київ 38,36 «Добре» – регіон має високий рівень  
інфраструктурного забезпечення інвестиційної 

діяльності, тому здійснює і реалізацію  
інвестицій у значних обсягах 

АР Крим     37,79 

Дніпропетровська 37,70 

3 

Хмельницька     36,12 «Задовільно» – існуючий рівень інфраструкту-
рного забезпечення інвестиційної діяльності 

дозволяє досягати середнього ступеня  
ефективності діяльності, тому регіон здатний 

залучати інвестиції на постійній основі 

Львівська     35,31 

Чернівецька     34,82 

Миколаївська     34,66 

Полтавська     33,12 
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Продовження табл. 1. 
 

1 2 3 4 

4 

Вінницька     32,64  
 

«Незадовільно» – інфраструктурне  
забезпечення інвестиційної діяльності низьке, 

проте регіон може періодично залучати й  
упроваджувати інвестиції у  

невеликих розмірах 

Чернігівська     31,94 

Херсонська     31,64 

Запорізька     31,58 

Волинська     31,45 

Тернопільська    31,28 

Івано-Франківська     31,16 

Кіровоградська    30,60 

Луганська     30,55 

5 

Черкаська     29,83 «Критично» – інфраструктурне забезпечення 
інвестиційної діяльності майже відсутнє, регіон 

має низьку інвестиційну привабливість та  
критичну здатність освоювати інвестиції 

Сумська     28,78 

Рівненська     27,39 

Закарпатська     27,32 

Житомирська     27,07 

м. Севастополь 26,36 
 

Дані табл. 1 свідчать, що регіони України демонструють різні рівні розвитку учасників ін-
фраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності. Позитивною тенденцією є те, що частина 
областей характеризується високим рівнем розвитку інфраструктури, а отже, вони здатні значно 
впливати на активізацію інвестиційної діяльності. До таких регіонів слід віднести: Харківську, 
Донецьку, Київську, Одеську області, м. Київ, Автономну Республіку Крим та Дніпропетровську 
область. Такі області, як Хмельницька, Львівська, Миколаївська, Полтавська і Чернівецька мають 
середній рівень розвитку учасників інфраструктури, тому для збільшення інвестиційних процесів 
необхідно привернути увагу до підвищення ефективності діяльності існуючих учасників  
інфраструктури, застосування ними нових форм взаємодії з інвесторами. Ряд регіонів характери-
зується негативними тенденціями діяльності учасників інфраструктурного забезпечення, оскільки 
його існуючий рівень не дозволяє стимулювати залучення інвестицій. У таких областях, як  
Вінницька, Чернігівська, Херсонська, Запорізька, Волинська, Тернопільська, Івано-Франківська, 
Кіровоградська та Луганська створені й функціонують окремі інфраструктурні ланки, проте вони 
не здатні забезпечувати стабільне поле для реалізації інвестицій. Така ситуація спричиняє низьку 
зацікавленість інвесторів у реалізації проектів у цих регіонах і, як наслідок, невеликий обсяг  
залучених і реалізованих інвестицій. Отже, цим регіонам слід звернути увагу на формування 
зв’язків між існуючими учасниками, розвивати нові форми їх взаємодії та стимулювати створення 
нових – таких, що відповідають сучасним ринковим умовам. 

Найгіршим рівнем інфраструктурного забезпечення характеризуються такі області, як 
Черкаська, Сумська, Рівненська, Закарпатська, Житомирська й м. Севастополь. Обсяг залуче-
них інвестицій у них є найнижчим через відсутність необхідних ринкових інститутів, підпри-
ємств та організацій, які забезпечують упровадження й реалізацію інвестиційних проектів. 
Існуючі учасники інфраструктурного забезпечення діють недостатньо ефективно через заста-
рілі методи взаємодії, відсутність достатньої матеріальної бази. Підґрунтям для формування і 
розвитку учасників інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності в цих регіонах 
повинна стати комплексна стратегія, яка має реалізовуватися на всіх рівнях – від кожного 
окремого підприємства до місцевої регіональної влади. 

Висновки. Оцінка стану та тенденцій розвитку інвестиційних комплексів регіонів  
України виявила, що лише у сімох областях рівень інфраструктурного забезпечення інвестицій-
ної діяльності характеризується оцінками «відмінно» та «добре». На нашу думку, така ситуація 
в регіонах пояснюється відмінністю у наявних ресурсах, галузевій спрямованості регіонів і різ-
ним рівнем економіки. Тому регіональні програми розвитку інфраструктурного забезпечення 
повинні формуватися окремо для кожного регіону, виходячи з їх специфічних рис. Для поліп-
шення діяльності інвестиційних комплексів необхідно розширювати існуючі та створювати нові 
джерела інвестицій; ураховувати умови інвестування й запроваджувати заходи щодо їх поліп-
шення; стимулювати розвиток учасників інфраструктури та взаємозв’язки між ними. 
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